

определили военный крах Японии. Вступление Советского Союза в войну против Японии ускорило окончание не только военных действий в Азии, но и Второй мировой войны. С капитуляцией милитаристской Японии был ликвидирован очаг агрессии на Дальнем Востоке. Освобождение Маньчжурии и Северной Кореи, Южного Сахалина и Курильских островов лишило японских милитаристов плацдармов и военных баз, укрепило безопасность дальневосточных рубежей Советского Союза. Советские вооруженные силы и выполнили свою освободительную миссию на Дальнем Востоке.

ВКЛАД ТИХООКЕАНСКОГО ФЛОТА В ВЕЛИКУЮ ПОБЕДУ

А.А. Панченко, Е.О. Мещанюк

Дальневосточная государственная академия искусств,

Научный руководитель: д. и.н., профессор Л. А. Моисеева, г. Владивосток

К началу Великой Отечественной войны Тихоокеанский флот имел в своём составе 2 бригады надводных кораблей, 4 бригады подводных лодок, бригаду торпедных катеров, отдельные дивизионы катеров, 9 авиаполков, 11 авиаэскадрилий. Береговая артиллерия располагала стационарными и железнодорожными батареями крупного калибра.

Наличие большой численности авиации и подводных лодок на ТОФ связано с решением задач обороны Дальневосточного региона совместно с сухопутными войсками Дальневосточного фронта. Превысить состав Императорского флота Японии (10 линейных кораблей, 10 авианосцев) не представлялось возможным и предполагалось в оборонительных боях измотать противника силами авиации и подводных лодок, нарушая его коммуникации. С другой стороны, на Дальнем Востоке отсутствовали судостроительные и машиностроительные мощности для самостоятельной постройки кораблей класса «крейсер». Крейсера «Каганович» и «Калинин» даже к августу 1945 г. были условно боеспособны, приняты в эксплуатацию номинально и не приняли участие в советско-японской войне (доводили в первую послевоенную пятилетку).

С началом Великой Отечественной войны Тихоокеанский флот был приведен в состояние повышенной боевой готовности. Япония как союзник Германии могла в любой момент нарушить договор о нейтралитете, заключенный между СССР и Японией 13 апреля 1941 г. и начать войну. Японские самолеты вторгались в воздушное пространство, японские корабли — в советские территориальные воды. Японцы часто без видимых причин задерживали советские суда, а в ряде случаев топили их. В 1941—1944 гг. они задержали 178 судов и потопили 11 транспортов.

В такой сложной обстановке главные задачи Тихоокеанского флота состояли в обороне побережья, защите своих путей сообщения на море, в

нарушении морских коммуникаций противника (в случае нападения Японии), организации противодесантной обороны наших берегов. Тихоокеанский флот в первые дни войны с Германией выставил минные заграждения на подходах к Владивостоку, Советской Гавани, Петропавловску-Камчатскому. Минные поля в сочетании с береговой и корабельной артиллерией должны были обеспечить защиту дальневосточного побережья от высадки десантов возможного противника.

Военные моряки-тихоокеанцы укрепляли военно-морские базы, аэродромы, ангары, мосты, береговые и зенитные батареи. С гораздо большей, чем до войны, интенсивностью проводилась боевая подготовка личного состава флота. С учетом опыта войны с Германией тихоокеанцы отрабатывали задачи обороны побережья во взаимодействии с сухопутными войсками, учились всему тому, что требовалось в реальных боевых условиях.

Беспримерный переход из Владивостока в Полярное через Тихий и Атлантический океаны совершили пять тихоокеанских подводных лодок. Они шли тремя группами. В последней, вышедшей из базы в октябре 1942 г., отправились в сверхдальний переход субмарины «С-51» и «С-56», командирами которых были капитан 3 ранга И.Ф. Кучеренко и капитан-лейтенант Г.И. Щедрин. Лодки шли намеченным маршрутом, преодолевая шторм, холод северных широт и невыносимую жару южных морей. В главную базу Северного флота — Полярное подводные лодки пришли весной 1943 г. Вскоре они включились в боевые действия и в первых же походах показали высокое мастерство. За отличие в боях «С-56» была удостоена гвардейского звания, «С-51» стала Краснознаменной, а командиры Г.И. Щедрин и И.Ф. Кучеренко стали Героями Советского Союза. (С-56 потопила 9 кораблей противника и водружена на пьедестал во Владивостоке, в мемориале «Боевая слава Тихоокеанского флота»)¹.

Особое мужество, отвагу в бою, проявляли на фронтах Великой Отечественной войны моряки-тихоокеанцы. Маршал Советского Союза В.И. Чуйков, командовавший в Сталинграде 62-й армией, отмечал: «О роли моряков, об их подвигах скажу кратко: если бы их не было, возможно, 62-я армия погибла бы без боеприпасов и без продовольствия и не выполнила своей задачи». В составе 2-й гвардейской армии генерал-лейтенанта Р.Я. Малиновского, которая разгромила крупную группировку отборных немецких войск генерала Манштейна, стремившихся пробиться к окруженным в Сталинграде немецким войскам, доблестно сражались 20 тыс. моряков Тихоокеанского флота и Амурской флотилии.

В годы войны Тихоокеанский флот находился в постоянной боевой готовности. Часть кораблей и личного состава была передана действующим флотам и флотилиям. Свыше 147 тыс. моряков-тихоокеанцев в составе морских стрелковых бригад участвовали в Московской, Сталинградской битвах, в

¹Тихоокеанский флот // Великая Отечественная война 1941 — 1945. Энциклопедия. М., 1985.

Битве за Кавказ, в обороне Заполярья, Севастополя и Ленинграда. В ходе Маньчжурской операции 1945 г. авиация Тихоокеанского флота наносила удары по военно-морским базам, аэродромам и другим военным объектам противника в Северной Корее. Тихоокеанский флот осуществлял постановку минных заграждений на подступах к Владивостоку и Петропавловску-Камчатскому, бухтам Владимира и Ольги, нарушал морские перевозки противника, содействовал войскам Дальневосточного фронта, наступавшим вдоль восточного побережья Северной Кореи¹.

К августу 1945 г. боевой состав Тихоокеанского флота насчитывал 2 крейсера («Каганович», «Калинин» однотипные «Кирову»), 1 лидер («Тбилиси» проект 38), 12 эсминцев и миноносцев (лидер эскадренных миноносцев «Баку», эсминцы «Разумный», «Разъяренный» в 1942 г. перешли на Северный флот), 78 подводных лодок, 29 сторожевых кораблей — поставленные по ленд-лизу фрегаты «РФ» (в советской классификации сторожевые корабли), 10 минных заградителей (часть из них переоборудованные суда морского пароходства), 52 тральщика (28 советской постройки и 24 поставленных по ленд-лизу типов «АМ» и «УМС»), 49 катеров-охотников за подводными лодками, 204 торпедных катера (частично Г-5, Д-3, «Хиггис», «Воспер»), 1618 самолётов, 43 десантных корабля.

12—20 августа 1945 г. флот осуществил высадку десантов на северо-восточное побережье Кореи: десант в порт Юки (Унги), в порт Расин (Наджин), в порт Окецин и операции по захвату военно-морских баз Сэйсин (Чхонджин) и Гэндзан (Вонсан). С 11 августа по 1 сентября 1945 г. силы флота участвовали в Южно-Сахалинской операции и Курильской десантной операции. Авиация Тихоокеанского флота высадил воздушные десанты в Порт-Артуре (Люйшунь) и Дальнем (Далаянь). Выполняя задачи по защите морских сообщений и по переброске войск, корабли и авиация флота обеспечили проводку 28 конвоев (все без потерь).

За боевые заслуги 19 кораблям, частям и соединениям Тихоокеанского флота присвоены звания гвардейских (среди них 2-й к 3-й дивизионы торпедных катеров, сторожевые корабли «Метель» и «СКР-2», минный заградитель «Охотск», тральщики «Т-278» и «Т-281», 4-й минно-торпедный авиаполк, 26-й и 37-й штурмовые авиаполки, 13-я бригада морской пехоты), 13-ти — почётные наименования, 16 — награждены орденами (среди них 1-я бригада торпедных катеров, эскадренный миноносец «Войков», сторожевой корабль «Киров», большие охотники за подводными лодками «БО-303» и «БО-305», 10-я авиадивизия пикирующих бомбардировщиков, 12-я штурмовая авиадивизия). Свыше 30 тыс. воинов-тихоокеанцев награждены орденами и медалями, 47 из них присвоено звание Героя Советского Союза, а В.Н. Леонов удостоен второй медали «Золотая Звезда» (впервые звание Героя Советского Союза при-

¹ Стрельбицкий К.Б. Август 1945. Советско-японская война на море — Цена Победы. Потери японского и маньчжурского флотов в бассейне Тихого океана в августе — сентябре 1945 г.

своено ему в ноябре 1944 года на Северном флоте)¹. За выдающиеся заслуги перед Родиной, массовый героизм, стойкость и мужество, проявленные личным составом при защите Отечества и в ознаменование 20-летия Победы советского народа в Великой Отечественной войне Указом Президиума Верховного Совета СССР от 7 мая 1965 г. Тихоокеанский флот награждён орденом Красного Знамени.

БОЕВЫЕ ДЕЙСТВИЯ ТИХООКЕАНСКОГО ФЛОТА В КУРИЛЬСКИХ ДЕСАНТАХ

А.В. Жандаров

*Тихоокеанское высшее военно-морское училище им. С.О. Макарова.
Научный руководитель: к.и.н., доцент Ю.М. Зайцев, г. Владивосток*

Успешные действия Советских Вооружённых сил привели Японию к неминуемому поражению. 14 августа 1945 г. японское правительство через правительство Швейцарии сделало заявление о безоговорочной капитуляции. Император Хирохито в своём выступлении по радио заявил, что он готов отдать приказ о повсеместном прекращении боевых действий армией и флотом Японии. Однако, несмотря на все декларации, японские войска продолжали сопротивление на всех фронтах.

Двуличную политику в отношении СССР повели и правящие круги США, которые не желали передачи Советскому Союзу Курильских островов, возврат которых, вместе с Южным Сахалином, был обещан нашей стране на Крымской конференции глав союзных государств и закреплён соответствующим трехсторонним Соглашением². В полученном 15 августа послании президента США Г. Трумэна Председателю Совета Министров СССР И.В. Сталину, находился общий приказ о деталях капитуляции японских вооружённых сил (Приказ подписал генерал армии Д. Макартур, назначенный главой военной администрации оккупированной Японии). В перечень районов принятия капитуляции войсками СССР, содержащийся в этом приказе, не были включены Курильские острова. В приказе говорилось, что все гарнизоны островов в Тихом океане должны сдаться Главнокомандующему Тихоокеанским флотом США³.

На запрос Советского правительства о включении в зону сдачи советским войскам японских гарнизонов на Курильских островах, уточнения

¹Краснознамённый Тихоокеанский флот. М., 1983.

² Советский Союз на международных конференциях периода Великой Отечественной войны 1941—1945 гг. Т. 4. Крымская конференция руководителей трёх держав — СССР, США и Великобритании (4—11 февраля 1945 г.). Сборник документов / Министерство иностранных дел СССР. М., 1984. С. 254.

³ Переписка Председателя Совета Министров СССР с президентами США и премьер-министрами Великобритании во время Великой Отечественной войны, 1941—1945 гг. Т. 2. Переписка с Ф. Рузвельтом и Г. Трумэном (авг. 1941 г. — дек. 1945 г.) / М., 1989. С. 279—285.